

камня маленький «обо», и здесь ежегодно приносятся жертвы духамъ, питающимъ истоки великой китайской рѣки. Для этой цѣли наряжается изъ г. Синина, по распоряженію тамошняго амбаня, чиновникъ въ рангѣ генерала съ нѣсколькими меньшими чинами. Они прѣѣзжаютъ въ Цайдамъ, забираютъ съ собою хошунныхъ цайдамскихъ князей, или ихъ повѣренныхъ, и въ 7-мъ мѣсяцѣ, т. е. въ концѣ нашего юля или въ началѣ августа, отправляются на Одонь-тала. Сюда же къ жертвеннй горѣ стекаются въ это время монголы Цайдама, и еще болѣе тангуты изъ ближайшихъ мѣстностей.

Оправившись немного съ дороги, посольство восходитъ на священную гору, становится возлѣ «обо» и читаетъ, присланную изъ Пекина на желтой бумагѣ за подпись Богдо-хана, молитву, въ которой духи Одонь-тала упрашиваются давать воду Желтой рѣкѣ, питающей около сотни миллионовъ населенія Китая. Затѣмъ приносится жертва—изъ одной бѣлой лошади, бѣлой коровы, девяти бѣлыхъ барановъ, трехъ свиней (ихъ привозятъ тушами) и нѣсколькихъ бѣлыхъ же курицъ. Все это закалывается, мясо раздѣляется между богомольцами и съѣдается¹⁾. Тѣмъ оканчивается вся церемонія. На Одонь-тала посольство проводить двое или трое сутокъ и возвращается обратно. На путевые его издержки высыпается изъ Пекина 1,300 ланъ серебра. Кстати сказать, что одновременно подобное же моленіе производится и на озерѣ Кукунорѣ по слѣдующему, какъ гласить преданіе, случаю:

Въ началѣ прошлаго столѣтія китайскій императоръ Кань-си послалъ своего дядю съ конвоеемъ солдатъ въ Тибетъ, чтобы описать эту страну. Посланецъ успѣшно выполнилъ порученіе и вышелъ изъ Тибета въ Сы-чуань, но здѣсь былъ убитъ тангутами. Въ ту же самую ночь Кань-си увидѣлъ во снѣ убитаго дядю, который объяснилъ императору, что исполнилъ свое дѣло, но погибъ отъ разбойниковъ. Кань-си опечалился этимъ сномъ, однако немного. Тогда правая половина его трона вдругъ потемнѣла и оставалась такою въ теченіе трехъ сутокъ. Принявъ подобное знаменіе за гнѣвъ Божій о малой печали по убитому дядѣ, императоръ приказалъ ежегодно два раза, въ 3-мъ и 7-мъ мѣсяцахъ, производить моленіе за покойника на оз. Куку-норѣ. Такъ исполнялось при жизни самого Кань-си. Нынѣ же богослужебный обрядъ въ 3-мъ мѣсяцѣ дѣлается только въ Сининѣ возлѣ западныхъ воротъ. Но въ 7-мъ мѣсяцѣ моленіе, болѣе торжественное, устраивается

¹⁾ По прежнимъ намъ сообщеніямъ—«Монголія и страна тангутовъ», т. I, стр. 306,—жертвенные животныя отпускаются на свободу; впрочемъ, послѣднія свѣдѣнія гораздо вѣроятнѣе.